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Υπουργείο Εργασίας: ποιοι κερδίζουν 
από τα πρώτα νομοσχέδια
Υψηλού πολιτικού συμβολισμού θεωρούνται τα πρόσωπα που 

απαρτίζουν την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας (υπουργός: Πάνος Σκουρλέτης, Αναπλη-

ρωτής Υπουργός Κοινωνικής Αλληλεγγύης: Θεανώ Φωτίου, Ανα-

πληρωτής Υπουργός για την Καταπολέμηση της Ανεργίας: Ράνια 

Αντωνοπούλου). Αντίστοιχου συμβολισμού θα είναι και τα πρώτα 

νομοσχέδια του υπουργείου.

Σύμφωνα με τις προεκλογικές εξαγγελίες, αυτά θα αφορούν στην 

επαναφορά του κατώτατου μισθού στα προ μνημονίου επίπεδα 

(751 ευρώ) και την επαναφορά της 13ης σύνταξης για τους χαμη-

λοσυνταξιούχους που παίρνουν έως 700 ευρώ. Τα νομοσχέδια 

είναι ήδη έτοιμα και αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή άμεσα.

Κομβικής σημασίας για την ανάσχεση της ανεργίας σε περίοδο 

ύφεσης και κρίσης θεωρείται το πρόγραμμα εγγυημένης απασχό-

λησης για 300.000 ανέργους, με το κράτος «εργοδότη ύστατης 

καταφυγής». Η επεξεργασία του προγράμματος ανήκει στη Ράνια 

Αντωνοπούλου, που έχει διατελέσει διευθύντρια του τμήματος 

έρευνας για την ισότητα των φύλων του Levy Economics Institute 

στη Νέα Υόρκη και ερευνήτρια στο Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ. 

Σύμφωνα με την πρότασή της το κράτος πρέπει να λειτουργήσει 

άμεσα ως εργοδότης ύστατης καταφυγής, ως μια επιλογή ενάντια 

στην ύφεση. Το πρόγραμμα θα προσφέρει τον βασικό μισθό και θα 

προβλέπει την τήρηση των νόμιμων εργασιακών δικαιωμάτων.

Οι προσωρινά εργαζόμενοι θα παράγουν και θα προσφέρουν 

κοινωφελές έργο ανάλογα με τα προσόντα τους. Βάσει του σχε-

διασμού, πόροι χρηματοδότησης της «απασχόλησης ύστατης 

καταφυγής» μπορεί να είναι κονδύλια από το ΕΣΠΑ, κεφάλαια από 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ρευστότητα από τη μείωση 

των δανειακών υποχρεώσεων της Ελλάδας, έκδοση ομολόγων 

ειδικού σκοπού, που θα απευθύνονται στην ομογένεια και στην 

ελληνική διασπορά, αλλά και έσοδα από την αντιμετώπιση της 

φοροδιαφυγής.

Ο νέος υπουργός Εργασίας, Πάνος Σκουρλέτης, που προέρχεται 

από την Αριστερή Πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ, ως υπεύθυνος εργατικής 

πολιτικής του κόμματος έχει παίξει κεντρικό ρόλο στον σχεδιασμό 

του κυβερνητικού προγράμματος για τις εργασιακές σχέσεις, την 

απασχόληση, την κοινωνική πολιτική και την κοινωνική ασφάλιση. 

Η νέα ομάδα του υπουργείου Εργασίας αναμένεται να καταθέ-

σει άμεσα τα δύο πρώτα νομοσχέδια, για τους μισθούς και τις 

συντάξεις.

Το πρώτο προβλέπει την κατάργηση των μνημονιακών νομοθετι-

κών ρυθμίσεων του 2010 - 2014, που έπληξαν τον θεσμό των συλ-

λογικών συμβάσεων εργασίας και τις συνδικαλιστικές ελευθερίες 

κατά παράβαση του Συντάγματος και της διεθνούς εργατικής νο-

μοθεσίας. Προβλέπει την επαναφορά του κατώτατου μισθού στα 

προ των μνημονίων επίπεδα, δηλαδή στα 751 ευρώ μικτά μηνιαία 

ανεξαρτήτως ηλικίας, από 586 ευρώ μικτά μηνιαία και 511 ευρώ 

μικτά μηνιαία για τους κάτω των 25 ετών που είχε μειωθεί. Ειδική 

αναφορά γίνεται στον επανακαθορισμό του κατώτατου μισθού 

μέσω της διαδικασίας υπογραφής Εθνικής Γενικής Συλλογικής 

Σύμβασης Εργασίας, που θα συνάπτεται μεταξύ της ΓΣΕΕ και 

των εργοδοτικών φορέων. Το δεύτερο αφορά την επαναφορά 

της 13ης σύνταξης στους συνταξιούχους που παίρνουν έως 700 

ευρώ τον μήνα. Βάσει του συστήματος Ήλιος, η ρύθμιση αφορά 

1.162.920 άτομα και ο ΣΥΡΙΖΑ εκτιμά ότι το δημοσιονομικό κόστος 

ανέρχεται σε 543 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, σύμφωνα με κυβερνητικά 

στελέχη, το μέτρο αφορά την αρχή μιας σειράς μέτρων που θα 

οδηγήσουν στην αποκατάσταση των συντάξεων.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Το αποτέλεσμα των εκλογών 

στην Ελλάδα θα παρατείνει τους κινδύνους 

ρευστότητας για τις ελληνικές τράπεζες και 

η χρήση πόρων από την ΕΚΤ θα μπορούσε 

να αγγίξει αυτόν τον μήνα τα 65 δισ. ευρώ, 

σύμφωνα με τη Moody’s. Ο διεθνής οίκος 

αναφέρει πως η επιτυχία του ΣΥΡΙΖΑ θέτει εν 

αμφιβόλω τη δυνατότητα της νέας ελληνικής 

κυβέρνησης να συμφωνήσει με την τρόικα 

σε παράταση ή σε ανανέωση του προγράμ-

ματος διάσωσης της χώρας. Σύμφωνα με τη 

Moody’s, αυτό είναι credit negative για τις 

ελληνικές τράπεζες διότι θα παρατείνει τις 

δυσκολίες στην πρόσβαση σε χρηματοδότη-

ση και στη διατήρηση της ρευστότητας. Ο οί-

κος τονίζει πως «η παρατεταμένη οικονομική 

αβεβαιότητα είναι πιστωτικά αρνητική για την 

Ελλάδα διότι εντείνει τους κινδύνους αναχρη-

ματοδότησης και ρευστότητας της χώρας, 

υπονομεύει την εμπιστοσύνη των καταθετών 

και έχει δυσμενή επίπτωση στις προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης». Ο διεθνής οίκος α-

ναμένει επίσης οι ελληνικές τράπεζες να αντι-

μετωπίσουν μια αυξανόμενη απροθυμία των 

δανειοληπτών να προχωρήσουν σε αναδιάρ-

θρωση δανείων, καθώς οι δανειολήπτες θα 

τείνουν να σταματούν τις διαπραγματεύσεις 

με τις τράπεζες, ευελπιστώντας πως η νέα 

κυβέρνηση θα προωθήσει μέτρα πιο φιλικά 

στους δανειολήπτες.

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ: Συνέχιση της πτωτικής πορείας 

στην τιμή του μαύρου χρυσού αγγίζοντας α-

κόμη και τα 30 δολ. ανά βαρέλι βλέπει ο Gary 

Cohn, πρόεδρος της Goldman Sachs Group. 

O πρόεδρος της Goldman Sachs Group τόνι-

σε πως οι καταναλωτές και οι παραγωγοί πε-

τρελαίου βρίσκονται σε διαφορετικές θέσεις 

απ’ ό, τι ήταν τα τελευταία χρόνια, τονίζοντας 

ενδεικτικώς πως οι καταναλωτές είναι πολύ 

πιο επιθετικοί στις αγορές αντιστάθμισης απ’ 

ό, τι στο παρελθόν. Πρόσφατα, ο διευθύνων 

σύμβουλος της ΒΡ, Bob Dudley δήλωσε ότι 

εκτιμά πως το πετρέλαιο θα παραμείνει στα 

τρέχοντα χαμηλά επίπεδα για περίπου τρία 

χρόνια, οδηγώντας σε απώλειες θέσεων ερ-

γασίας αλλά και σε μείωση επενδύσεων στον 

ευρύτερο ενεργειακό κλάδο. Σημειωτέον 

ότι ο υπουργός Πετρελαίου της Σαουδικής 

Αραβίας, Αλί αλ-Ναίμι έχει δηλώσει πως δεν 

μπορεί να συμφωνήσει σε μείωση της παρα-

γωγής του ΟΠΕΚ ακόμη κι αν το πετρέλαιο 

κατρακυλήσει στα 20 δολ. ανά βαρέλι.

Στις 23/1 κρίθηκε εντυπωσιακό το ότι της 

έντονα ανοδικής κίνησης ηγήθηκαν οι 

τράπεζες και η ΔΕΗ, εταιρείες που ήταν 

κοινό μυστικό ότι θα είναι οι πρώτες που 

θα επηρεαστούν σε περίπτωση κυβερνη-

τικής αλλαγής. Στην πρώτη συνεδρίαση 

μετά τις εκλογές, το σφυροκόπημα των 

μετοχών των τραπεζών επιβεβαίωσε τις 

ανησυχίες, όμως ο τίτλος της ΔΕΗ ολο-

κλήρωσε την προχθεσινή συνεδρίαση με 

κέρδη 3,37%. Και χθες ξεκίνησε ανοδικά 

φθάνοντας μέχρι τα 5,94 ευρώ (+2,06%), 

όμως από εκεί και πέρα πήραν πρωτο-

βουλίες οι πωλητές. Το κλίμα επιδείνωσε 

σημαντικότατα η ανακοίνωση του ονό-

ματος του νέου υπουργού Ενέργειας 

(Π. Λαφαζάνης), καθώς σύμφωνα με τις 

εκτιμήσεις της αγοράς, σχεδόν μηδενίζο-

νται οι πιθανότητες ιδιωτικοποίησης της 

«μικρής ΔΕΗ» ή του ΑΔΜΗΕ, οπότε το 

τελικό -11,17% ήλθε μάλλον φυσιολογικά. 

Σαφώς χειρότερη η εικόνα στις δεικτο-

βαρείς τραπεζικές μετοχές, όπου σε νέα 

ιστορικά χαμηλά έκλεισαν οι τίτλοι των 

Εθνικής, Πειραιώς και Eurobank.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 783,53 -3,69%

FTSE 239,09 -5,04%

FTSEM 780,42 -2,31%

Δείκτης Τραπεζών 73,56 -11,66%

Μετοχές με άνοδο 24

Μετοχές με πτώση 86

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

193.364.832

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

293.746.739


